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„El ne-a mântuit pe noi 
şi ne-a chemat cu chemare 
sfântă, nu după faptele 
noastre, ci după bună voia 
sa şi după darul care 
s'a dat nouă întru Hristos 
lisus mai înainte de toţi 
vecii". 

11 Tim. 1, 9. 
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LA PROPOVEDUIRE 
Conferinţele preoţeşti din protopopiatul Dej, Bistriţa 

şi sfinţirea bisericii din Eseu — 
Multe sunt zilele de muncă stră-

dalnică ce se desfăşoară în cuprin
sul Eparhiei noastre, vrednice a fi 
încrestate pe răbojul împlinirilor întru 
salvarea sfintei noastre biserici. 

Dintre toate însă, ostenelile Ar
hiereului din acest an sunt prilejuri 
de mari praznice. 

Participarea la conferinţele preo
ţeşti a Prea Sfinţitului nostru Stăpân, 
care nu precupeţeşte nicio osteneală 
spre a dărui harul apostolesc de care 
s'a învrednicit, sunt pentru toată 
turma păstorită, cler şi popor deo
potrivă, prilejuri de înălţare şi întă
rire sufletească. 

In seara zilei de 19 Sept. a. c. 
Prea Sfinţia Sa Episcopul Nicolae, 
însoţit fiind de Pâr. consilier Pavel 
Şendrea şi Ierodiaconul Dionisie 
Marin, a descins în casa primitoare 
a P. C. Păr. Protopop Zaharie Mânu 
din Dej. A doua zi s'a slujit litur
ghia arhierească, la care s'au îm
părtăşit preoţii din tracf, meditaţia 
pentru sfânta împărtăşanie fiind ros
tită de P. C. Păr. Prot. Z. Manu. 

Deşi această convenire a fost con
cepută într'un cadru intim preoţesc 
nai, mulţimea credincioşilor a venit 
să cinstească cu numărul impresio
nant, prezenţa Prea Sfinţitului nostru 
Stăpân, în mijlocul lor. 

Viu mişcat de această atenţie, Prea 
Sfinţia Sa mulţumeşte tuturora pen
tru sufletul cald cu care a fost pri
mit, răsplătindu-le din belşug această 
dragoste prin cuvântul înaripat de 
bună mireasmă duhovnicească şi ar
hiereşti binecuvântări cu care închee 
slujba zilei. 

La orele 11 s'a deschis, într'o at
mosferă înălţătoare, conferinţa^ preo-
ţimei din tractul Dej. 

Referatele au fost frumos susţinute 
de C. Păr. Gavril Zob, Păr. Gh. 
Munleanu, Păr. O. Purdea şi Păr. 
Samuil Jura, In via discuţie ce s'a 
angajat pe marginea acestor lucrări, 
Prea Sfinţia Sa a contribuit cu lă
muririle trebuincioase. 

Sfinţirea bisericii din Eseu 
Sunt sate în care rostul monoton 

al vieţii nu este schimbat de nici un 
eveniment mai important secole dea-
rândul, vizita arhierească a scos şi 
şi satul Eseu din această letargie. 

In dimineaţa zilei de Duminecă, 
21 Sept., Prea Sfinţitul însoţit fiind 
şi de Dl Prefect al jud. Someş Pro
fesor /. Neamţu, precum şi de Dl 
Decan al facultăţii de litere şi filo
sof ie Prof. Ioachim Crăciun, a fost 
întâmpinat de o ciată de călăreţi la 
intrarea satului Eseu. 

Numărul credincioşilor care a par
ticipat la sărbătoarea târnosirii bise
ricii din acest sat, ascuns la mar
gine de drum, a fost cu adevărat 
impresionant — cea. 5000 — încât 1 

asemenea Iui Zacheu au trebuit să 
se urce prin copacii de pe marginea 
drumului pentruca să vadă măcar 
faţa Arhiereului. La margine de sat 
a fost întâmpinat de autorităţile ad
ministrative în faţa unei frumoase 
porţi, urându-i bun venit Dl Prim-
pretor al plasei Gârbou, precum şi 
primarul din Ioc Vasile Pintea, care 
a rostuit în frumoasele versuri de 
mai jos entuziasmul poporului de 
pe acele plaiuri: 

Stăpâne bun, Preasfinţii; 
Eu vă zic; „Bine-aţi venit!" 

Să aveţi viaţă senină 
Că'n lume sunteţi lumină, 
Lumina poporului 
Apostolul Domnului. 

Să vestiţi pe-acest pământ 
Cuvântul Duhului Sfânt, 
Să vestiţi şi tntr'acest sat 
Numele Celui-Prea 'nalt. 

Să cereţi prin rugăciune 
Pace peste 'ntreaga lume, 
Peste-acest hotar, belşuguri 
Unde ară-a noastre pluguri, 

Tuturor le răspunde Prea Sfinţia 
Sa în cuvinte pline de căldură. 

La întrarea în curtea frumoasei bi
serici noi, ridicată din ostenele cre
dincioşilor, a fost întâmpinat de P. 
C. Păr. Prot. Z. Manu, C. Păr. Ioan 
Pintea parohul locului, ostenitor la 
împlinirea acestei opere măreţe, pre
cum şi preoţimea din jur. 

Impresionează în deosebi, pictura 
interioară, executată de Profesorul 
Coriolan Munteanu, precum şi corul 
bisericii din Dej, care nu a pregetat 
să ostenească la această depărtare 
pentru a împodobi acest praznic prin 
cântările sale executate cu multă pri
cepere şi talent. 

După slujba târnosirii, liturghia 
arhierească se slujeşte afară, iar la 
încheere propovedueşte Prea Sfinţia 
Sa cuvântul Evangheliei, poporului 
dornic de „apa cea vie". Mânecând 
dela cuvintele: „Ce va avea omul 
de va dobândi lumea toată, şi-şi 
va pierde sufletul ?", arată valoa
rea nepreţuită a slobozeniei su
fletelor noastre, care este îndătorit 
să slujească numai singur lui Dum
nezeu, dând îndemn şi tărie pentru 
păzirea credinţei celei adevărate. 

Masa comună a fost împodobită 
cu cântările corului din Dej. precum 
şi de beneventările ocazionale ale P. 
S. Sale Episcopului pemru M. S. 
Regele Minai I, a DIui Prefect Prof. 
I. Neamţu pentru P. S. Sa Episcopul, 
a Dlui decan Ioachim Crăciun pen
tru armonioasa conlucrare dintre cre
dinţă, ştiinţă şi administraţie — „a-
ceastă trinitate reunită şi Ia acest 
praznic"; a Dlui PrimprocurOr, a C. 

Păr. cons. P. Şendrea pentru admi
nistraţie şi cei prezenţi, a P. C. Păr. 
Z. Manu pentru cor şi a Preotului I. 
Pintea pentru cei ce au ostenit la 
ridicarea noului lăcaş de închinare. 

Toţi s'au întors dela acest praz
nic, mai îndreptaţi şi îndestulaţi a-
semenea celor 5000 săturaţi oare-
când de Mântuitorul în pustie. 

Seara a trebuit să despartă pe cei 
ce au lucrat împreună, în această 
mare zi de praznic al satului Eseu, 
deoarece Prea Sfinţitul Episcop, cu 
însoţitorii, plecau pe drumul datoriei 
la conferinţa preoţilor din tractul 
Bistriţa. 

Conferinţa preoţilor din 
Tractul Bistriţa 

Sosiţi seara târziu la Bistriţa, au 
fost primiţi în casa C. Prot. Mure-
şanu, iar a doua zi în zori, Prea Sfin
ţitul se îndreaptă spre istoricul sat Ga
laţii-Bistriţii, unde poporul, deşi în zi 
de lucru, a fost de faţă cu mic cu mare, 
încât purtătorul de binecuvântare ce
rească abia putea să răzbată printre 
cei ce doreau să se atingă măcar 
de marginea veşmintelor lui. 

Primit de autorităţile comunale şi 
învăţător, în tinda bisericii este în
tâmpinat de soborul preoţilor din 
traci, iar C. Păr. /. Georgiu prin 
cuvântarea rostită, ridică vălul dea
supra unei frumoase pagini din tre
cutul acestui sat. 

Redăm mai jos, pentru frumuseţea 
ei textul adresat Prea Sfinţiei Sale. 

PREA SFINŢITE STĂPÂNE! 
Cu fiască supunere şi adâncă re-, 

cunoaştere Vă primim pe Prea Sfin
ţia Voastră tn această parohie şi 
comună, care e cea mai veche şi ro
mânească în protopopiatul şi ţinutul 
Bistriţei. 

Regretatul Vasile Pârvan scrie în 
„Getica", că aici şi în împrejurime 
s'au aflat urme ale Schiţilor: vârfuri 
de. săgeţi şi mormintele cu urmele lor. 

Kis, fost profesor universitar în 
Cluj, a susţinut, că comuna Galaţi, îm
preună cu alte sate de pe această vale, 
au fost înfiinţate de Greco-Romani. 

Protopopul T. Buzdug din Rusul-
Bârgâului, la anul 1865 scrie în 
„Pisania", documentul pus în piatra 
fundamentală dela această biserică, 
că comuna Galaţi a fost întemeiată 
de Celto-Gali înainte de descălecarea 
Romanilor, şi pe lângă alte eveni
mente de însemnătate, scrie, că co
muna Galaţi a fost o comună frun
taşă, mare şi bogată cu peste 1000 
suflete. „Istoria satului până în 1848 
a fost un neîntrerupt şir al durerii, 
suferinţa şi umilinţa, fiind locuitorii 
iobagi, şi că în 1848 şi-a proclamat 
libertatea. 

Nicolae Iorga susţine, că în Ga-
laţii-Bistriţei a fost sediul unui epi
scop român între anii 1458—1469. 

In Arhiva Bistriţei s'au aflat 2 do
cumente, în unul se spune, că în 
1661 a fost aici Mitropolitul Sava 
Brancovicişi în anul 1684 Dumitraşcu 
Vodă al Moldovei a stat aici la Ga
laţi cu armata mai mult timp. 

Dintre Prea Sfinţiţii Arhierei în 
timpul mai de aproape au fost: 
Vasile Moga în 1824, când s'a Sfin
ţit bisrica veche, apoi Mitrop. Andrei 
Şaguna, iar în anul 1900 Mitropo
litul Ioan Meţianu, când s'a sfinţit 
biserica actuală. Acum, sunt 5 ani, 
în ziua de Ilie Proroc (1942) Prea 
Sfinţia Voastră. 

Vă dorim Prea Sfinţite Stăpâne, 
să ne păstoriţi ani cât mai mulţi în 
deplină sănătate şi Vă asigurăm de 
toată dragostea şi ascultarea noastră. 

Intru mulţi ani! 
A urmat apoi liturghia arhierească 

cu meditaţia pentru împărtăşirea 
preoţilor şi a credincioşilor rostită 
de C. Preot Vasile Deac-Simioneştt 
şi Ion Roman-Nâsăud. 

La sfârşitul slujbei P. S. Sa s'a 
adresat preoţilor şi poporului co
mentând evanghelia zilei, din care 
a ales anafora, miezul curat, a celor 
mai potrivite îndemnuri de dragoste 
pentru „lege", pentru neam şi pen
tru muncă. Cuvintele arhiereului erau 
asemenea sămânţii celei bune, din 
parabolă, pentru că inimile tuturor se 
dospise tainic pentru rodirea cea 
mare dorind de a fi ai lui Hristos, 
şi numai ai Lui. 

După rânduiala sfintelor slujbe, au 
urmat expunerea referatelor: „Hristos 
în centrul vieţii preoţeşti" susţinut 
de C. P. Ilie Donisă-Bruju din Târ-
piu, „Prilejuri pentru activitatea du
hovnicească a preotului în parohie" 
susţinut de C. P. Ioan Pop, din Ble-
jenii de jos, „Piedeci întâmpinate în 
lucrarea de catehizare" susţinut de 
către C. P. Gavril Relea, din Prun
dul Bârgăului; „Mijloace de luptă 
antisectară" susţinut de către C. P. 
Ioan Suciu, din Bistriţa Bârgăului. 

Toate referatele au fost foarte bine 
pregătite, frumos expuse şi discuţiile 
deschise de conferenţi ca şi de către 
restul plenului adunării a dovedit 
că preoţimea tractului este foarte vie, 
cu frumoasă pregătire teologică, ani
mată fiind de cel mai ales foc sacru 
a propovăduirii. 

Tot aici trebue să subliniem con
tribuţia deosebit de valoroasă adusă 
de Corul din Bistriţa, care a con
tribuit cu frumoase răspunsuri atât 
la slujba arhierească cât şi după. 

Ca o ultimă şi deosebit de plăcută 
surpriză P. S. Sa Episcopul Nicolae 
a fost întâmpinat la întoarcere, în 
Lechinţa sat nou colonizat, de cete 
de moţi şi moaţe călări. 

* 
Cu sufletul plin de lumină, lumi

nând pentru zile ce vor veni, Arhie
reul s'a întors acasă, lăsând în ini
mile celor păstoriţi: Preoţi şi popor, 
darul desăvârşirii întru dreapta cre
dinţă a Iui Hristos, Domnul şi Mân
tuitorul Nostru. 

Pr. Pavel Şendrea 



Popas nou pe urme vechi 
După un lung răstimp de şapte 

ani, în zilele trecute, Episcopia or
todoxă română a Maramureşului şi-a 
ţinut prima adunare eparhială. 

In aceea zi, sub căldura plăcută a 
soarelui de August se face un popas 
la margine de Ţară, care se înscrie 
cu litere mari pe răbojul istoriei bi
sericeşti a acestei Eparhii. 

In svon de clopot şi în cădelni-
ţări sfinte, după terminarea Sf. Li
turghii oficiată în sobor şi după 
chemarea Duhului Sfânt; în capela 
episcopală din Sighet, I. P. Cucer
nicul Locotenent de Episcop, Prot. 
Sebastian Rusan, face deschiderea 
solemnă a adunării. 

Şedinţa adunării, cu majoritate ab
solută a membrilor se întruneşte în 
sala festivă a Prefecturii judeţului, 
aducându-se hotărîri de mare im
portanţă pentru Eparhie. 

După citirea raportului general şi 
a rapoartelor celor trei secţii, se pur
cede la alegerea membrilor în Con
gresul Naţional bisericesc, în vede
rea apropiatelor alegeri de episcopi, 
când sperăm şi noi că ne vom afla 
„Cârmaciul" care după doi ani şi 
jumătate dela moartea neuitatului Vlă
dică Vasile, să ducă cu demnitate 
Nava Bisericii noastre dela acest 
hotar de ţară. 

Cu unanimitate au fost aleşi ur
mătorii membrii în Congresul na
ţional bisericesc: 1. Prot. Iosif Tint, 
secretar eparhial şi deputat de Ma
ramureş, 2. Pr. îosif Ciorbea, con
silier referent, 3. Prof. universitar 
Lucreţiu Pătrăşcanu, ministrul justi
ţiei, 4. Prof. univ. Gheorghe Arghi-
ropol, secretar general la Preşedin
ţia Consiliului de miniştri, 5. Du
mitru Veştemeanu, Inspector gene
ral la Ministerul Cultelor şi 6. Alex. 
Mafteiu, advocat din Satu Mare. 

Tot cu această ocazie se aleg şi 
membrii în Consistorui Spiritual, în 
persoana P, C. Lor: 1. Pr. profesor 
Nicolae Gavra (preşedinte), 2. Pr. 
Eugen Pauliuc, 3. Pr. Rudolf Co-
teţiu şi 4. Diacon Gheorghe Han-
ganu (secretar). 

Pentru ca Episcopia să poată lucra 
în deplină legalitate, se aleg în a-
ceastă Adunare, consilierii referenţi 
şi Revizorul eparhial. 

Cu unanimitate de voturi au fost 
aleşi: 1. Pr. ic. Vladimir Puşcariu, 
consilier referent la secţia adminis
trativ-bisericească, 2. Dl subdirector 
Victor Bota, consilier referent la sec
ţia economică, 3. Protopop Vasile 
Magdău, revizor eparhial. 

Conducerea secţiei culturale ră
mâne şi pe mai departe încredinţată 
preotului Iosif Ciorbea, recunoscut 
în calitatea de consilier referent de 
sf. Mitropolie a Bucovinei şi Minis
terul Cultelor. 

Atmosfera caldă în care au decurs 
şedinţele acestei Adunări eparhiale, 
precum şi hotărîrile aduse, toate cu 
unanimitate de voturi, dovedesc un 
gând comun şi o voinţă nestrămu
tată a tuturor, de a duce destinele 
Bisericii ortodoxe de pe plaiurile 
descălecătorilor de ţară, la culmi de 
glorie. 

Bisericuţele din lemn, ridicate cu 
palmele şi sudoare multă de ţăranii 
săraci ai Maramureşului, sunt exte
riorizarea unor suflete ce au purtat 
în ele, peste veacuri, nealterată, Bi
serica neamului. 

Pentru acest crez au suferit chi
nuri de martiri preoţii şi credincioşii 
noştri din Ardealul de Nord, rămaşi 
sub vremelnica stăpânire horfystă, 
după verdictul dela Viena. 

Calvarul acestora a fost descris 
pe larg în raportul general precum 
şi în rapoartele celor două secţii, — 
administrativă şi culturală — picu
rând în . sufletele membrilor Adu
nării, momente de tragică aducere-
aminte. 

S'a insistat în mod deosebit asu
pra părinteştii purtări de grije pentru 
turma rămasă fără păstor, a P. S. 
Episcop Nicolae al Clujului, adu-
cându-i-se — celui ce a suferit ală
turi de credincioşii şi fiii săi sufle
teşti umilinţi, — în Adunarea Epar
hială, omagii de recunoştinţă. 

Şedinţa ia sfârşit în aceeaşi at
mosferă de caldă prietenie, toţi du
când în tainiţele lor ascunse durere 
din durerea Neamului şi Bisericii 
noastre, a vremurilor eri apuse şi în 
acelaş timp nădejdea de mai bine 
în viitor. 

Preot Iosif Ciorbea 

0 0 

CE AR FACE HRISTOS? 
Slujitorii lui Hrislos din toate vre

murile şi-au purtat cu greu sarcina 
îndatoririi lor. Ne amintim de cu
vintele Mântuitorului „...că jugul 
meu este bun şi sarcina mea uşoară". 

Omul când vede drumul pe care-şi 
poartă carul, că devine grunţuros şi 
cu gropi, îl schimbă şi ia altul ne
ted şi uşor. Aşa trebue oare schim
bată şi calea vieţii noastre, spre a 
putea purta sarcina mai uşor? 

Noi preoţii suntem hărăziţi să 
fim „sarea pământului" şi devenim, 
de multe ori, „stâlpi de sare" ca 
oarecând soţia lui Lot, căci prea ne 
întoarcem să privim la drumurile pe 
cari trebuie să le părăsim. 

. Ştiinţa, literatura, tehnica şi cele
lalte îndeletniciri omeneşti, îşi au re
prezentanţi pregătiţi conform cerin
ţelor lor de azi. Un scrib din anti
chitate n'ar avea ce căuta în cance
lariile noastre. Negustorul de ierburi 
a devenit farmacistul cult, iar bufo
nul curţilor, artistul talentat. Numai 
despre reprezentanţii religiei nu se 
poate spune că li se dă importanţă 
ascendentă. Dece? Pentrucâ celelalte 
domenii ale vieţii omeneşti au fost 
desvoltate necontenit, spre folosul tru
pului omenesc. Perfecţiuni şi invenţii 
mereu noui, fac ca interesul faţă de 
ele să fie ţinut permanent treaz. 

Sufletul omenesc însă n'a fost cer
cetat în aceiaşi măsură. Comorile 
moştenite din timpul epocii de aur 
a îndeletnicirilor spirituale, sunt sin
gure cari ţin trează conştiinţa oa
menilor. Poate că de aceea şi noi 
manifestăm interesul mai mult după 
acele întocmiri omeneşti, cari satisfac 
cerinţele trupului, decât după cerin
ţele misiunii noastre. 

Aşa fiind, [sigur că „sarcina lui 
Hristos" devine grea. 

Şi în acest caz, ce ar trebui să 
facem ? Să aducem inovaţii credinţei 
sau practicelor bisericeşti? Nicide
cum ! Ar trebui doar să ne întrebăm: 
„ce ar face Hristos în locul nostru?" 

Hristos este „inventator" prin ex
celenţă. Pe când geniile omeneşti 
descoperă câte un colţ din vălul care 
acoperă marea taină a lumii din 
afară, Hristos ne-a descoperit taina 
tainelor din lăuntru, care serveşte ca 
cheie pentru deslegarea tuturor celor
lalte. 

Deci să-l întrebăm pe El despre 
calea de urmat pentru a eşi din dru
mul tuturor greutăţilor. Aşa, îndeo
sebi, ca şi învăţăceii săi când nu 
putuseră vindeca copilul lunatec; sau 
ca „israeliteanul cel fără vicleşug" 
în taina de sub smochin. „Doamne, 
dece ne apasă atât de greu jugul 
vieţii? Ce ai face jta să fii în locul 
nostru?" Şi ceace ar face El să fa
cem şi noi. 

Trebuie să ne trezim din incon
ştienţa, lenea şi egoismul, cari fac 
din unii dintre noi nişte umbre de 
ucenici, în cari nici lumea, dar nici 
Iisus n'ar mai recunoaşte pe ai săi. 
Progresul creştinismului nu poate 
consta numai în unica îndeplinire a 
ceremoniilor exterioare bisericeşti. 

Destul am purtat crucea în mână, 
s'o aşezăm şi în inimile noastre, căci 
„la aceasta aţi fost chemaţi — spune 
sf. Ap. Petru — fiindcă şi Hristos 
a suferit pentru voi şi va lăsat pildă, 
ca să călcaţi pe urmele Lui". Ne 
trebuie urmaşi întocmai ai lui Hristos 
pentru ca să putem înviora creşti
nismul. Insă a imita pe Hristos în
seamnă a face ceeace ar face El. 
Şi oare ce ar face lisus, n'ar trebui 
să facă şi ucenicii lui? 

Preot R. RĂZLOG 

ICOANELE 
La una din orele de religie pe 

clasă, preotul catehet explică şcola
rilor, prelegerea cu Iisus pruncul în 
Biserica Ierusalimului, în mijlocul 
cărturarilor. Lecţia, par'că, nu şi-ar 
fi ajuns pe deplin ţinta, o mărturi
sea aceasta pasivitatea elevilor, când 
deodată catehetul, scoate din cartea 
de lecţii icoana pruncului Iisus în 
templu, şi toată clasa a reînviat, iz

bucnind în momente de bucurie, se 
năpusteau asupra Părintelui, ca să 
vadă chipul luminat al pruncului 
Iisus. Dupăce Părintele mărturiseşte 
că icoana este sfinţită (Tim. I 4,5), 
una dintre eleve anunţă pe vecina 
ei: „Părinte, Anuţa să roagă să o 
lăsaţi să sărute icoana". Şi aşa s'au 
închinat cu toţi. Cu adevărat spune 
psalmistul: „din gura pruncilor şi 

F O I L E T O N 

Geneza mântuirii noastre 
de Preot Oh. NOVEANU 

(Urmare) 

Mintea priveşte conştiinţa mărginită: trup, 
plantă, piatră. Ea priveşte realităţile din lumea 
văzutelor. Ea poate fi elementul monadic prin 
care un nou Spinoza să refacă o etică şi o cos» 
omgonie negativă. Pentru reconstrucţia univer» 
sului sensibil este suficient elementul moarte, ca 
să»l putem înţelege. Dar pentru lumea nevăzu» 
telor ? Pentru frământarea fără scop material, fără 
motivare posesivă, fără cauzalitate, depăşind»o ca 
intenţie, pentru valoarea nesupusă finalismului 
comun, pentru realitatea transcendentă comună 
nouă, pentru viaţa dincolo de concret, ce „ele» 
ment«mcnadă" vom pune la baza înţelegerii noa» 
stre? De acord, ori cum va fi numită această e« 
nergie specifică veşniciei, a«cauzală, a»materială, 

aceasta ipostază sublimă a eternităţii poate fi nu» 
mite generic: sunet. 

Sufletul există! 
Că nu.l putem prezenta (defini) decât prin 

contrast, prin accidentele sensibile cu care me« 
glază în viaţă, nu elimină nici existenţa, nici a» 
tribútele lui. Sufletul este ipostaza ideală a fiiti» 
tei si elementul de mânecare între fonomenefe 
de existentă cosmică, şi lumea transcendentală. 
Către acest suflet, descolbuit din delăsarea amin» 
tirilor, să ne îndreptăm paşii. 

Se va spune: „frază popească!" 
Fie şi aceasta blasfemie bine primită 2 Dar 

încercaţi! Bolnavul ce se vindecă prin miracol 
sau prin droguri, nu se tângue de leacurile ce 
le»a primit. Vindecarea, mântuirea contează! 

Ofer, în numele lui Hristos, leacul mântuirii, 
prin creştinism. 

Să nu se pare anostă asocierea între specu» 
latía filosofică şi chemarea creştină! 

Metoda chemării, are ~ didactic - diferite 

„trepte". 
Dintâi cunoaşterea. 
„Ispitiţi scripturile!" ....Cetăţeanul însemnat 

în codicele stăpânului Irod cu numele de Iisus a 
fost îmbrăcat în haină de in şi cu unelte de dul« 
gher a ispitit formele lemnului, dând chip rotunjit 
şi plăcut vedenii, faptelor sale. Muncea, chiar dacă 
scripturile nu mărturisesc aceasta, presupun totuşi. 
Când „s'a împlinit vremea", s'a umilit mergând. 
la Ion cel cu chip aspru - fiul lui Zaharfa - şi 
acesta cunoscându.L s'a închinat, zicând lui: „Tu 
eşti cel ce trebuia să vină". Nojiţele sandalelor 
delagavo»i, ca şi cugetul să fie asemenea". Des» 
legate să»mi fie daci şi mie cutezanţele. 

Şl»a ales dintre pescari căţiva, ca să»i facă 
„vânători de oameni" şi prin „dânşii lumea a 
vânat", fiind El mare „iubitor de oameni". ' 

Din faptele Nazarineanului nimfe nu fsbu» 
teste să samene cu faptele motivate de sîăbiciu» 
nile lumeşti. La „Caana Galilei", înmulţeşte vinul, 
de dragul rugăminfei mamei sale, deşi „nu se ' 
plinise vremea". Pe slăbănog îl vindecă ca să 

j 



a celor ce sug au săvârşit laudă" 
(Ps. 8, 3). Unii dintre elevi cereau 
ca icoana sfântă să se aşeze în col
ţul sălii ca să o aibă în permanenţă. 

Elevele o înfrumseţeau cu dante-
luţe şi prosoape. O cununau cu flori, 
iar alţii i-au pus o candelă în care 
ardea lumina credinţii celei adevă
rate. Şi toate acestea s'au săvârşit 
pe 'ndelete şi fără poruncă, din în
demnul iubirii curate a şcolarilor faţă 
de icoana sfântă. 

Avântul şi lucrarea sentimentului 
religios, nu s'a mărginit numai între 
acei patru păreţi din clasă, ci stă
ruiau ca icoana să fie aşezată şi în 
casele lor, unde la fel s'a creiat un 
altar al familiei, ca toţi să se bu
cure de darurile cereşti. 

Iată flacăra şi focul saeru al iu
birii neîmpuţinată faţă de proslăvi
rea lui Iisus, al cărui chip" pururea 
îl avem în sufletul nostru (Galat. 3, 
I). De sfinţenia acestui chip erau 
pătrunşi toţi mărturisitorii şi muce
nicii primelor veacuri creştine şi mai 

cu deosebire patriarhii şi devotaţii 
slujitori ai lui Hristos, care au ţinut 
piept în luptă cu împăraţii bizantini 
(Leo III Isaurul), care au deslânţuit 
sângeroasa luptă împotriva sfintelor 
icoane (726), implinindu-se glasul 
scripturii dela II Tim. 4, 3 : „căci 
va fi o vreme, când oamenii nu vor 
primi învăţătura cea sănătoasă, ci-şi 
vor alege învăţători după poftele lor, 
care să le gâdele auzul". 

O, voi idoli, ce vreţi să staţi 
alături de icoane că deşi aveţi „gură 
nu grăiţi, ochi şi nu vedeţi, urechi 
şi nu auziţi", dar chipul Preacuratei 
Fecioare Măria de multe ori a lă
crămat pentru împetrirea inimii noa
stre. Te cinstim şi venerăm, nu nu
mai copiiii, ci chiar şi noi bătrânii, 
o, prea sfântă icoană, căci unde te 
iveşti acolo Altar ne eşti şi tu întreg 
trecutul nouă n i l povesteşti, pentru 
aceea, noi creştinii, alături de tine 
în veci vom sta. 

Pr. V. Şeuleanu 

RĂSPLATA MUNCII 
Problema răsplătirii muncii, a for

mat unul din pilaştrii pe care s'a 
construit doctrina socialistă, ca o re-
acţiune împotriva sistemului capi
talist. 

Toate şcolile socialiste presupun 
că bogăţiile, în toate societăţile ci
vilizate, sunt în cantitate mai mult 
decât suficientă pentru nevoile tu
turor şi că, dacă sunt şi nevoiaşi, e 
numai pentrecă cei mari şi tari, au 
luat partea celor mici şi slabi. 

„Numai un program, numai o doc
trină ar putea să scape cu adevărat 
pe proletar... e aceea care recunoaşte 
şi proclamă că privilegiul proprie
tăţii, e sprijinul tuturor servituţiilor, 
izvorul şi originea tuturor mizeriilor" 
a spus Jaurès în discurs la Saint 
Maudé. 

După economist, proprietatea s'ar 
jputea dobândi numai prin muncă, 
căci nu se vede decât un act de 
creaţie sub forma de producere ex 
nihilo, care poate conferi unui om 
un drept atât de formidabil. 

Problema răsplătirii muncii, im
plică dintru început aceea a sala
riilor, pe care vom încerca s'o pre
zentăm aşa cum economiştii au dis
cutat-o, precum şi modul cum s'ar 
putea rezolva după Evanghelie. 

Trăsătura caracteristică a organi
zaţiei economice moderne, este în
treprinderea. Salariatul e nedespărţit 
de întreprindere, ca cele două feţe 
ale aceleaşi medalii. 

întreprinzătorul, are nevoie de lu
crători. El îi tocmeşte, în număr mai 
mare sau mai mic, după nevoie, a-
dică îi închiriază pe un timp de o-
biceiu nelimitat, în schimbul unei 
plăţi, care se numeşte salariu. 

Intre muncă şi capital a fost şi 
este, tocmai pe tema salariului, un 
permanent conflict. Găsirea unei for
mule de salar just, a fost ţinta eco
nomiştilor şi perzistă să fie şi în 
prezent. 

S'a încercat să se găsească un 
mod de remunerare a muncii, care 
să îngădue să se strângă această li
mită mai aproape de cum o face 
salariul, aşa cum a fost practicat 
până acuma, sub forma de salariu 
al timpului (cu ora, cu ziua sau cu 
săptămâna). In acest scop, s'su pro
pus o serie de mijloace: 

a) înlocuind munca cu ziua, prin 
munca cu bucata, salariul fiind cal
culat nu după timpul, ci după can
titatea de lucru real executată; 

b) înlocuind salariui cu bucata in
dividual, prin salariul cu bucata co
lectiv şi 

„RENAŞTEREA PENTRU POPOR" 
Cu frăţească dragoste şi deosebită bucurie vestim 

pe toţi fraţii preoţi şi credincioşii eparhiei noastre că 
am plănuit scoaterea unei foi pentru credincioşii dela 
sate cu numele: „RENAŞTEREA PENTRU POPOR". 

Ea va apare săptămânal ca un frăţior mai mic lângă 
„Renaşterea" cea mare, şi va cuprinde merinde alese 
pentru sufletul poporului. 

Slova ei va fi alcătuită pe înţelesul celor mulţi, adu
când miresmele „vechilor cazanii" atât de mult căutate 
de credincioşii noştri. . 

Pentru ca gândul acesta să se facă faptă, propunem 
Cucernicilor Preoţi şi cântăreţi următoarele: 

1 . In prima Duminecă şi în cele următoare să facă 
întrebare poporului în biserică dacă vrea o astfel de foaie. 

2. Să prenoteze numele celor ce vor să se aboneze 
la foaia cea nouă şi să-i înbie a achita abonamentul pe 
un jumătate de an în suma de lei 300, sau lunar 50 lei. 

3. Să ne înştiinţeze direct la Consistoriu, pe numele 
cel nou al foii, câte abonamente poate face şi ce sumă 
a încasat. 

4. Banii NU-Î va trimite decât când vom anunţa noi. 
(Dacă foaia are ca vre-o 1000 abonaţi poate trăi, dacă 
nu ea nici nu se va putea naşte). 

Dacă în fiece sat din cuprinsul Eparhiei noastre s'ar 
face numai 5 (cinci) abonaţi am putea apare în 1500 
exemplare şi foaia ar fi chiar şi mai eftină. 

Cu toată dragostea vestim' asemenea pe Cucernicii 
Preoţi ca în cuprinsul foii celei noi, „RENAŞTEREA 
PENTRU POPOR" vor avea bună găzduire toţi con
deierii satelor care se vor nevoi să fie alăturea de noi. 

Aşteptând răspunsul chemării noastre, zicem tuturor: 
Doamne Ajută! 

Orice corespondenţă şi informaţie se va adresa: 
„RENAŞTEREA P'ENTRU POPOR" Preot Gh. Noveanu 
CLUJ, Piaţa Malinovschi 18. 

COMITETUL DE INIŢIATIVĂ: Prot. stavr. Dr. L. G. Munteanu; Consilieri 
Aug. Faur, I. Ruşdea, V. Bogdan, I, Buiu, Pavel Şendrea; Protopopi: T. Ciuruş, T. 
Ciceu, Z. Man, Al. Baba, E. Nlcolescu, R. Popa, P. Pop, V. Mureşanu, Iosif Pop 
Alud, Iosif Trifon, A. Gliga, Sorin Furdui, FI. Mureşanu, Ştefan Gheţie, V. Loga, 
V. Matei, Gh. Popescu; Preoţi: D. Ciurea, Donisă Bruju, V. Păslaru-Buninginea, 
I. Crăciun - Deda-Bistra, R. Răzlog, V. Şeuleanu, V. Deac - SimJoneşti, V. Pasca , 
I. Todea, Dr. E. Nicoară, Dr, Lazăr Chirilă. 

c) adăugând salariile fixe, calcu
late fie după suplimentul de pro
ducţie obţinut peste un anumit mi
nimum, fie după economiile reali
zate în materie primă. 

Dar în general, lucrătorii şi mai 
ales sindicatele, sunt ostili la toate 
aceste aşa zise perfecţionări ale sa
lariului, pentru mai multe motive: 

pentrucă dă patronului un mijloc 
de a judeca exact capacitatea de 
muncă a lucrătorutui şi de a regula 
procentul normal al salariului, după 
procentul maxim de muncă, spre 
marele prejudiciu al acelora cari nu | 
pot furniza decât o muncă mai mică; 
pentrucă măresc şomajul, împingâng 
pe lucrător să facă munca a doi lu

crători; pentrucă stabilesc între lu
crătorul mai capabil, sau mai vigu
ros şi tovarăşii lui mai ,,uţin bine 
înzestraţi, o neegalitate care le re
pugnă spiritului lor egalitar şi pen
trucă îndemnând pe lucrător la sur-
menagiu, prin dorinţa unui câştig 
mai ridicat, îi ruinează forţele şi sa
crifică astfel prezentul pentru viitor. 

Acestor neajunsuri li se pune capăt, 
prin contractul colectiv de muncă, 
opera timpurilor noui —, prin con
trolul efectiv al sindicatelor munci
toreşti şi mai ales prin stabilirea sa
lariilor obligatorii, fapt ce se vede 
îndeplinit m concepţia nouă, dar să
nătoasă, de-a ridica munca la va
loarea ce i se cuvine şi de-a o răs-

creadă. Şi pe morţi îi învie, ca să mărturisească 
pe Tatăl ce l»a trimis. 

Nazarineanul, treptat, treptat nu mai este 
nici fiul Măriei, nici presupusa odraslă a bă» 
Iranului Iosif. Ochii contemporani încep să vadă 
în El pe Ioan cel înviat din morţi ori pe Ilie co« 
borît din cer. Şi caldarâmurile prăfuite de pa» 
timă şi promiscuitate morală ale Iudeii umplu cu 
micimea firii lor drumeţiile Iisusului „cel mare". 
Foamea trupească este potolită „cu doi peşti şi 
cinci pâini"; foamea sufletului cu „fericirile" de 
pe munte; foamea de adeoăr prin sfatul dat tâ« 
nărului bogat care voia să aivă parte de impă» 
raţia cerurilor. „Mare Iudeu" este de necuprins 
in expresiile curente, ori cât entuziasm şi imaginaţie 
ar avea expresia care ar vrea să»l definească. 

„Oamenii zic că eşti Ilie, alţii că eşti Ion? 
Dar voi ce credeţi? - Tu eşti Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu". 

Iată expresia descoperită prin har. „Fiul Ta» 

tălui", „Fiul" - egal Tatălui ce l*a trimis în lume. 
La întrebarea pusă făţiş: ce vrei pe acest 

pământ? Fiul răspunde: Să mântuesc neamurile, 
creaturi căzute în păcat. 

Ce este aceasta mântuire? Aflarea adevă» 
rului în lumea conescibilului. Natura mântuirii 
se desfăşoară pe două coordonate: material şi 
spiritual. 

Mântuirea pe plan material este găsirea 
echilibrului între antizele egoismului şi generozi» 
taţii sociale necesare unei comuniuni umane. 

Mântuirea pe plan spiritual este aflarea ilu» 
minării celei dintâi, sau vederea cea bună. Evo» 
lutiv, după mântuirea din ordinea materială ur» 
mează, prin efort şi har, cealaltă: mântuirea spi» 
ritului. 

Poate fi însă mântuirea un motiv sau sco» 
pul unic al existenţei? 

Cine a urmărit simpla neraţiune a vieţii lui 
Iisus: dulgherul, „nazarineanul" „marele Iudeu" 

şl „Fiul", poate să confirme, după două mii de 
ani, atât cât a putut intui mintea puţin luminată 
a pescarului Petru: „Tu eşti Hristosul". Şi prin 
această târzie descoperire mărturisită omul s'a 
eliberat din coşnarul finalismului exfstenţii sale. 
Descoperind pe Hristos ca model de viaţă a găsit 
calea vieţii sale individuale. 

Spiritul întristat de multele îndoeli încercate 
va găsi răspuns la întrebarea ce trebue să fac? 

Vârsta nu»mi îngădue să dau sfaturi, şi o 
minimă decentă mă opreşte să»mi conţin profe» 
siunile. Confesiunea este însă îngăduită şi celor 
mai mici, deci să»mi fie îngăduit ca în loc de 
directive să fac o pseudo*confesiune. 

Fiecăruia i s'a dat un talant. Mântuirea este 
împlinirea acelui talant. Ori unde am fi puşi de 
desfinul vieţii putem înplini voia lui Hristos şi 
lăuda prin fapte adevărurile evanghelice. 

(Va urma) 
OsO 



plăti ca atare. 
Alături de economia politică, Evan

ghelia Mântuitorului deasemenea cu
prinde principii cari rezolvă de mult 

şi complect problema, E ceeace vom 
încerca să arătăm în numărul viitor. 

Preot Dr. Iuliu Goşescu 

CRONICA EVENIMENTELOR 
întrucât proectul de rezoluţie for

mulat de către Statele-Unite a în
tâlnit ferma opoziţie a mai multor 
state şi în special a Uniunei Sovie
tice, delegatul Suediei a făcut o 
sugestie prin care propune a se tri
mite în Grecia, o comisiune de an
chetă, formaată din personalităţi ne
politice, care să investigheze obiectiv 
şi să raporteze ONU-lui. 

P rog ramul noului guvern un
g a r sugerând economii drastice şi 
naţionalizarea băncilor şi altor in
dustrii a fost prezentat Marţi Parla
mentului de d. Dinnyes, preşedin
tele consiliului de miniştri. 

Programul care a fost redactat de 
partidul comunist, a fost propus de 
toate cele patru partide din coaliţia 
guvernamentală. 

Forţele britanice părăsesc In
dia şi Pakistanul. Accelerarea re
patrierii forţelor britanice terestre şi 
aeriene staţionate în Indîa şi Pakistan 
a fost anunţată Marţi seara dela car
tierul general al comandantului su
prem. 

BISERICEŞTI 

După cum omul se învio
rează trupeşte cu apa cea 
lină şi cristalină a isvoru-
lui de munte, la fel, în cele 
ale spiritualităţii, omul se 
va întări din pildele pline 
de viaţă, pe care instituţiile 
noastre va şti să i le pună 
înaintea ochilor. 

Mănăstirea „Martirii Nea
mului dela Baia de Arieş, 
jud. Turda, va fi un nesecat 
isvor de credinţă şi româ
nism, isvorît tocmai în matca 
unde au clocotit mai cu pu
tere sentimentele noastre de 
dreptate şi neam. 

Să nu uităm pe cei ce fac 
din noapte zi, pentru ridi
carea ei. 

„Biserica şi Şcoala", foaia ofi
cială a Eparhiei Aradului, ca şi „Ca 
lea Mântuirii", foaie religioasă pen
tru popor, publică destul de des 
nume de-ale creştinilor rătăciţi o 
vreme şi apoi reveniţi Ia dreapta 
credinţă. 

Este un semn îmbucurător. El do
vedeşte că măcar unii dintre cei ră
tăciţi din staulul sfintei Biserici, după 
ce au colindat hârtoapele tărâmului 
sectar, se încredinţează că au greşit 
şi se 'ntorc acasă. Dar în aceste în
toarceri noi vedem şi rodul unei în
ţelepte şi devotate acţiuni pastorale 
întreprinse de cei ce-şi cunosc da
toria de a căuta „Oaia cea pierdută". 

ŞCOLARE 

Cursurile Academiei Teo
logice Ortodoxe Române 
din Cluj s'a deschis în ziua 
de Joi 9 Oct. a. c. 

Studenţii care nu s'au pre
zentat din diferite pricini 

INTERNE 

In atenţia Prea Cu* 
cernicilor Protopopi 

şi Preoţi 
Episcopia noastră este într'o acută 

criză financiară. Casa ei este pur 
şi simplu goală. De aceea invităm 
din nou, cu toată stăruinţa, pe P. 
C. Protopopi să încaseze dela pa
rohii cel puţin câte 300—400 Lei ca 
acont la calendare sau la sidoxie şi 
să trimită banii la Episcopie. DAR 
ASTA S'O FACĂ IMEDIAT, căci 
altfel nu putem plăti tipografia, nu 
putem cumpăra hârtia şi nu putem 
scoate calendarul, ceeace ar însemna 
o mare pagubă şi morală şi mate
rială. Mai mult: P. S. Sa ar trebui 
să-şi întrerupă şi drumurile misio
nare programate în legătură cu sfin
ţirile de biserici si ca conferinţele 
preoţeşti. 

Sumele trimise până în prezent 
sunt cu totul insuficiente deoarece 
multe parohii şi protopopiate n'au 
colectat nici 300 lei. 

Consiliul Eparhial 

Hotărârea luată de Ministerul 
Industriei şi Comerţului de a des-
finţa cotele libere la toate produsele 
dirijate a produs o oarecare agitaţie 
în rândarile unora dintre industriaşi 
şi comercianţi. 

Noui ambasadori ai Cehoslo
vaciei şi Angliei. In ziua de 10 
Oct. c. a avut Ioc la Palat solem
nitatea primirii d-lui Dr. Kraus, şe
sul misiunii diplomatice cehoslovace. 

Domnia Sa a depus M. S. Regelui 
scrisorile de acreditare în noua ca
litate de ambasador. 

In ziua de 11 Oct. a fost primit la 
Palat d. Adrian Hollman, care va 
depune scrisorile de acreditare în 
calitate de ministru al Marei Britanii. 

Când vor avea loc alegerile 
parţiale. După cum s'a anunţat, în 
cursul lunii Noemvrie a. c. ar urma 
să aibă loc alegerile parţiale de de
putaţi, în locul celor 33 foşti parla
mentari naţional-ţărănişti, cărora li 
s'au anulat mandatele. 

EXTERNE 
Remanierea cabinetului Atlee. 

Principalii colaboratori ai d- lui Atlee 
şi-au păstrat şi portofoliile şi influ
enţa, iar promovarea lui Sir Stafford 
Cripps nu schimbă profund confi
guraţia cabinetului. Singurul ministru 
important căruia i s'au retras atri
buţiile e d. Emmanuel Shinwell, tre
cut dela combustibil la ministerul de 
război, de fapt un fel de subsecre
tariat al armatei de uscat căci d. A. 
V. Alexander rămâne ministru al a-
părării naţionale. 

Comitetul politic al Naţiunilor 
Unite examinează de prezent o nouă 
propunere de compro»is în ceeace 
priveşte rezolvarea problemei elene. 

sunt avizaţi şi pe această 
cale a se prezenta de ur
genţă la cursuri. 

RECTORATUL 

LICEUL ortodox de băeţi 
„MITROPOLITUL SIMEON 
ŞTEFAN" din Cluj şi LICEUL 
ortodox de fete „STANCA 
DOAMNA" din Cluj, va func
ţiona şi în anul şcolar 1947¡48, 
cu 8 (opt) clase ca şi în anul 
trecut. 

Pe lângă ambele licee vor 
funcţiona internatele pentru băeţi 
şi fete. 

Cursurile vor începe în ziua 
de 13 Oct. I. c. 

CĂTRE AUTORII DE CĂRŢI 

„Renaşterea" anunţă bucuros ceti
torilor ei orice lucrare cu conţinut 
religios (teologie, viaţă bisericească, 
învăţături morale etc), dacă ni se 
trimite câte un exemplar la redacţie. 
Aceste exemplare e de dorit să aibă 
indicat PREŢUL (tipărit sau notat 
cu mâna) şi eventual ADRESA 
EXACTĂ A AUTORULUI. Ni s'a 
întâmplat adesea să fim întrebaţi 
de unul sau altul dintre cititori a-
supra costului cutărei lucrări şi, fi
reşte, n'am putut răspunde, pentrucă 
n'aveam de unde să-l ştim. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 5870/1947. 

Comunicat 
Binevoiţi a lua la cunoştinţă că 

taxele de publicare a concurselor în 
„Renaşterea" pentru ocuparea pos
turilor de protopopi, preoţi şi cân
tăreţi sunt următoarele: 

Protopopi: Lei 800 — 
Parohii cl. I : „ 400 — 
Parohii cl. II: „ 300*— 
Parohii cl. III: „ 200'— 
Cântăreţi: „ 200 — 

Aceste taxe se vor calcula şi re
troactiv dela data schimbării banilor, 
întrucât au fost făcute publicaţii de 
această natură. 

Nici un concurs nu se va publica 
dacă nu s'a achitat taxa anticipat. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 1 Oct. 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 5690/1947. 

Circulară 
Pentru a ne putea conforma con-

cluzului Nr. 21 alineatul 13 al Adu
nării eparhiale din a, c. în legătură 
cu îngrijirea cimitirelor, reînoim cir
cularele noastre Nr. 7565/1939, 
7887/1937, 4334/1947 şi 2589/1932, 
rugând din nou Cucernica noastră 
preoţime de a-şi da cât mai mult 
interesul de a sădi în sufletele cre
dincioşilor cultul morţilor. 

Cluj, la 24 Septemvrie 1947. 
p. Episcop secretar eparhial 
Dr. V. Sava Pr. C. Haşcău 

Nr. 5936/1947. 

Circulară 
către toate oficiile protopopeşti 

şi parohiale 

Pentru coordonarea lucrărilor pri
vind gestiunile băneşti ale parohiilor 
şi protopopiatelor noastre, conform 
cu situaţia creată de stabilizarea mo
netară din 15 August 1947, dispu
nem următoarele: 

1. Toate epitropiile protopopeşti 
şi parohiale vor încheia Jurnalul de 
cassă, la data de 15 August 1947, 
cu constatarea Soldului în lei vechi. 
Acest sold în numerar, adacă a fost 
depus în cont blocat, conform dis-
poziţiunilor, se va face notificare la 
observaţiuni. Suma depusă se va 
trece în contul Capitalelor active cu 
arătarea instituţiei unde s'a depus. 

2. Epitropiile după încheerea de 
mai sus, vor continua înregistrarea 
sumelor, în lei stabilizaţi, în acelaş 

Jurnal de cassă, până la finea anu
lui 1947. 

3. Pentru executarea bugetului a-
probat pe anul 1947, în lei vechi 
şi compunerea contului de venituri 
şi cheltueli la finea anului 1947, po
trivit schimbărilor obvenite cu re
forma monetară, dăm mai jos pro
cedeul de urmat. 

a) Sumele intrate şi eşite până la 
15 August 1947, conform Jurnalului 
de cassă, vor fi trecute la partea II 
a bugetului coloana 1, pe articolele 
bugetare respective, încheind gestiu
nea cu situaţia la 15 August 1947 
în lei vechi, — făcându-se balanţa 
cu diferenţele în plus sau minus faţă 
de suma preliminată pe 1947. 

b) Sumele întrate şi ieşite după 
15 August a. c , conform jurnalului 
de cassă vor fi trecute în coloana 
ultimă, partea a Il-a (Observări fă
cându-se observaţia deasupra coloa
nei" Intrate, sau Eşite în anul curent 
dela 15 August 1947, în Iei stabi
lizaţi). 

c) Pentru revenirea la normal se 
va avea în vedere la compunerea 
bugetului anului viitor ca sumele cu 
soldul cuprins în ultima coloană, în 
Iei stabilizaţi să fie transcrise drept 
intratele şi ieşitele din anul trecut, 
conform coloanei 1 partea I-a a bu
getului, formând astfel baza alcătuirii 
bugetului pe 1948. 

Considerând aceste dispoziţiuni ca 
o măsură de adaptare a lucrărilor 
gestiunilor parohiilor noastre potrivit 
noului regim monetar, evităm spese 
cu procurarea de imprimate pentru 
cumpărarea de bugete suplimentare 
şi pentru a putea isprăvi epitropiile 
noastre parohiale aceste lucrări Ia 
31 Decemvrie 1947. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 1 Oct. 1947. 

p. Episcop 
Pr. Aug. Faur 

secretar 
Const. Haşcău 

Nr. 5868/1947. 

Comunicat 
Se atrage atenţia Cucernicilor 

preoţi, că în viitor orice repartiţie 
parohială sau de altă natură să se 
înainteze spre aprobare Consiliului 
eparhial cu adresa specială, anexân-
du-se în extras şi hotărârile orga
nelor parohiale în această chestiune, 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 1 Oct. 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 




